

## ΔΕΥΤΕΡΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗ

## Φασισμός

Τι είναι φασισμός; Τα τανκς, οι στρατηγοί, τα στρατοδικεία, οι φυλακές, οι εξορίες; Φυσικά! Μόνο που αν περιοριστεί κανείς στα προφανή, δεν θα σκοτώσει ποτέ τον φασίστα που έχει μέσα του. Κι ίσως, έτσι, να περιφέρει και το άτομό του με την έπαρση του δημοκράτη και του αντιστασιακού.

Τη δύσκολη εκείνη περίοδο του δημοψηφίσματος, η αγαπημένη μου φίλη Έλενα, μου είχε στείλει μιαν επιστολή οργής, απογοήτευσης και ερωτημάτων για την άποψη που εξέφραζε υπέρ του «ναι». Όλα όσα έγραφε, μπορούσαν και θα έπρεπε να συζητηθούν. Μόνο



Του Γιώργου Κασκάνη

η υποψία της περί χρηματισμού δεν μπορούσε να συζητηθεί. Ποιος όμως σφηνώσε στο μυαλό ενός αγνού ανθρώπου, όπως η Έλενα, την υποψία έστω ότι η υποστήριξη μιας συγκεκριμένης άποψης δεν μπορεί παρά να έκρυβε πίσω της το χρηματισμό, την εξαγορά; Και μάλιστα από τους ξένους! Αυτός που το έκα-

νε, και ο καθένας μπορεί να αναζητήσει τη δική του μικρή ή μεγάλη συνεισφορά σε αυτό, το λιγότερο για το οποίο μπορεί να κατηγορηθεί είναι ότι δεν σκότωσε ποτέ τον φασίστα που κρύβει μέσα του. Επί της ουσίας, δεν διέφερε καθόλου από τους τραμπούκους που εισέβαλαν στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας για να κλέψουν τις κάλπες. Όλοι αυτοί που ενοχοποίησαν τη μία εκ των δύο επιλογών που επισήμως ετέθησαν ενώπιον του κάθε πολίτη, στην πραγματικότητα επιχειρούσαν να κλέψουν τη μία κάλπη. Αυτό δηλαδή που έκαναν οι κουκουλοφόροι τους οποίους, με μεγάλη ευκολία, έσπευσαν να χαρακτηρίσουν φασίστες. Ναι, λοιπόν, είναι φασίστες. Όπως φασίστας είναι και όποιος -με δόλιους τρόπους- προσπαθεί να περιορίσει σε μία τις επιλογές. Αυτό δεν κάνουν όλοι οι δικτάτορες διαχρονικά; Παλιά λέγαμε «ποτέ πια φασισμός». Και εννοούσαμε, ποτέ πια κούντες, στρατηγοί, φυλακές και εξορίες. Δεν συνειδητοποιούσαμε τότε ότι όλα αυτά προκύπτουν και διαιωνίζονται όταν η πλειοψηφία των ανθρώπων κρατά ζωντανό μέσα της τον φασίστα. Ούτε και καταλαβαίναμε καλά καλά εάν αυτοί που εμφανίζονταν ως δημοκράτες και αντιστασιακοί, πάλευαν πραγματικά για την ελευθερία της σκέψης ή πάλευαν για την ελευθερία της δικής τους, προσωπικής, σκέψης. Πέρασαν χρόνια για να αντιληφθούμε ότι το ζήτημα είναι πολύ πιο σύνθετο από την εναντίωση στα προφανή. Γιατί η δημοκρατία σημαίνει πολλές και διαφορετικές απόψεις και επιλογές, αντιπαράθεση επιχειρημάτων, διάλογο και σύνθεση. Τα τανκς, οι κουκουλοφόροι, οι κοστούμαρισμένοι διαβολείς, κάνουν εντελώς το αντίθετο. Προσπαθούν να επιβάλουν τη μία και μόνη, δική τους, «αλήθεια». Γι' αυτό και η πρώτη μάχη ενάντια στο φασισμό πρέπει να δίνεται μέσα μας, και όχι στους δρόμους...

## ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ

**ΑΚΕΛ:** Αναχώρησε χθες για την Αθήνα αντιπροσωπεία του ΑΚΕΛ για να συμμετάσχει στη 13η Διεθνή Συνάντηση Κομμουνιστικών και Εργατικών Κομμάτων. Σύμφωνα με ανακοίνωση του ΑΚΕΛ, η 13η Διεθνή Συνάντηση φέτος φιλοξενείται από το ΚΚΕ και τίτλος κάτω από τον οποίο θα διεξαχθεί είναι: «Ο Σοσιαλισμός είναι το μέλλον».

**13ος μισθός:** Σε αναζήτηση 80 περίπου εκατομμυρίων ευρώ βρίσκεται το ψευδοκράτος για να μπορέσει φέτος να πληρώσει εγκαίρως τους 13ους μισθούς των «δημοσίων» υπαλλήλων. Σύμφωνα με τη «Χαλκίν Σεσί», το «υπουργείο» οικονομικών, είτε θα προβεί σε εσωτερικό δανεισμό, είτε θα ζητήσει έκτακτο κονδύλι από την Τουρκία.

Πέρσι ο 13ος μισθός καταβλήθηκε στους «υπαλλήλους», όχι στο τέλος του έτους, αλλά στο τέλος Ιανουαρίου.

**Ακόμα μετρούν:** Δεν ανακοινώθηκαν ούτε και χθες τα προκαταρκτικά αποτελέσματα της απογραφής που διενεργήθηκε στα κατεχόμενα την περασμένη Κυριακή, παρόλο που οι αρχικές εξαγγελίες έκαναν λόγο για ανακοινώσεις την Τετάρτη ή την Πέμπτη. Χαρακτηριστικό των προβλημάτων που αντιμετώπισε η απογραφή είναι ότι ακόμα και χθες τα «δημαρχεία» Αμμοχώστου και Λευκωσίας καλούσαν όσους δεν καταμετρήθηκαν να επικοινωνήσουν μαζί τους για να δώσουν τα στοιχεία τους.

Επιμονή Βρετανίας για διάσκεψη άμεσα και χωρίς όρους

## Μάχη για την πολυμερή

Την πάγια θέση της ε/κ πλευράς για σύγκληση διεθνούς διάσκεψης μόνο υπό την προϋπόθεση προηγούμενης συμφωνίας επί των εσωτερικών πτυχών επιχειρεί να υποσκάψει η Βρετανία

Εντονες είναι οι παρασκηνιακές διαβουλεύσεις σε επίπεδο των πέντε μονίμων μελών του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ για το κείμενο του σχεδίου ψηφίσματος με το οποίο θα ανανεώνεται η θητεία της ειρνευτικής δύναμης της ΟΥΝΦΙΚΥΠ.

Μεγάλο αγκάθι για την ε/κ πλευρά είναι η επιμονή της Βρετανίας να συμπεριληφθεί σαφής αναφορά περί άμεσης και άνευ όρων σύγκλησης διεθνούς διάσκεψης αμέσως μετά την νέα τριμερή του Λονγκ Άιλαντ.

Σύμφωνα με το ΚΥΠΕ, χθες οι πέντε μόνιμοι αντιπρόσωποι συνεδρίασαν σε επίπεδο εμπειρογνομώνων και συνέχισαν με διαβουλεύσεις σε επίπεδο αναπληρωτών μονίμων αντιπροσώπων.

Παρότι ακόμη υπάρχουν 8-9 σημεία ανοιχτά σε αντίστοιχες παραγράφους του προοιμίου και του διατακτικού (το ψήφισμα υιοθετείται την επόμενη Τετάρτη), η σοβαρότερη διαφωνία εστιάζεται στην επιμονή της βρετανικής αντιπροσωπείας να εξαλείψει τις προϋποθέσεις της διεθνούς διάσκεψης. Ρωσία, Γαλλία και Κίνα τοποθετούνται υποστηρικτικά προς τις θέσεις της Κύπρου, ενώ οι ΗΠΑ βρίσκονται πιο κοντά στη Βρετανία.

Το κείμενο των Βρετανών αναφέρει ότι το ΣΑ «απηχώντας στην πεποίθηση του ΓΤ ότι μία συνολική διευθέτηση μπορεί να επιτευχθεί και προσβλέποντας σε αποφασιστική πρόοδο στο εγγύς μέλλον, οδεύοντας προς τη συνάντηση του ΓΤ με τους ηγέτες, τον Ιανουάριο του 2012, και προχωρώντας στην κατεύθυνση μιας πολυμερούς διάσκεψης, συντόμως μετά».

Το ρωσικό κείμενο διαφοροποιείται του βρετανικού, καθώς σε αυτό η αναφορά περί διεθνούς διάσκεψης συνοδεύεται με τις προϋποθέσεις «όλες οι εσωτερικές πτυχές να έχουν συμφωνηθεί» και «με τη συναίνεση των δύο πλευρών».

Η αμερικανική πρόταση χρησιμοποιεί όλο το βρετανικό λεκτικό, αλλά προσθέτει τη φράση «και με τη συναίνεση των δύο πλευρών».

Επιπρόσθετα, θέμα έχει προκύψει και με την ημερομηνία της προσεχούς ανανέωσης της θητείας της ΟΥΝΦΙΚΥΠ, με τους Βρετανούς να ζητούν να γίνει τον Μάιο, επειδή τον Ιούνιο και τον Δεκέμβριο το πρόγραμμα του ΣΑ είναι βαρυσφορωμένο. Δεν αποκλείεται τελικά η παρούσα θητεία να διαρκέσει 7 μήνες, δηλαδή μέχρι τον Ιούλιο.

Η Λίζα Μπάντενχαϊμ βρίσκεται ήδη στη Νέα Υόρκη για να ενημερώσει το ΣΑ και τον ΓΤ του ΟΗΕ, τόσο για τα θέματα της ΟΥΝΦΙΚΥΠ, όσο και για την πορεία των συνομιλιών στη Λευκωσία, ενώ είχε ήδη επαφές με μέλη του ΣΑ και τους μόνιμους αντιπροσώπους της Ελλάδας, της Κύπρου και της Τουρκίας.

Ενημέρωση Χριστόφια από τον Έλληνα ΥΠΕΞ, Σταύρο Δήμα  
Αέριο και Κυπριακό στη Χίλαρι Κλίντον

Για το περιεχόμενο της συνάντησής του με την Αμερικανίδα ομόλογό του ενημέρωσε χθες τον Πρόεδρο Χριστόφια ο υπουργός Εξωτερικών της Ελλάδας, Σταύρος Δήμας. Το κύριο μήνυμά του έδωσε προς τη Χίλαρι Κλίντον ήταν ότι η Τουρκία θα πρέπει να ασκήσει πιέσεις προς την τ/κ

πλευρά προκειμένου να σημειωθεί πρόοδος στις συνομιλίες. Σε δηλώσεις του μετά τη συνάντησή του με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, ο κ. Δήμας ανέφερε πως είπε στην κ. Κλίντον ότι «δεν έχει γίνει πρόοδος» και πως γίνανε εκ μέρους του Έργου υπαναχωρήσεις σε σχέση

με συγκλίσεις που είχαν επιτευχθεί επί Ταλάτ, ενώ ήγειρε και το τεταμένο κλίμα στην Ανατολική Μεσόγειο λόγω της τουρκικής στάσης. «Νομίζω ότι έγινε αρκετά σαφής», συμπλήρωσε ο κ. Δήμας, ο οποίος είχε συνάντηση και με τον Ρώσο ομόλογό του, Σεργκέι Λαβρόφ.

Τις τουρκικές απειλές ήγειρε ο Νίκος Αναστασιάδης  
Το ΕΛΚ έρχεται Λευκωσία

Στη Λευκωσία θα πραγματοποιηθεί το επόμενο συνέδριο του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος, τον Δεκέμβριο του 2012, το οποίο θα συμπέσει με την περίοδο κατά την οποία η Κύπρος θα ασκεί την Προεδρία της ΕΕ. Σε ανακοίνωση του ΔΗΣΥ, η εξέλιξη αυτή χαρακτηρίζεται ως τεράστια επιτυχία του προέδρου του κόμματος Νίκου Αναστασιάδη και σημειώνεται ότι το συνέδριο του ΕΛΚ αποτελεί κάθε χρόνο μια από τις πιο σημαντικές συνάξεις της Ευρώπης, καθώς σε αυτή μετέχουν 17 αρχηγοί κρατών ή κυβερνήσεων της ΕΕ.

Μιλώντας στο φετινό συνέδριο του ΕΛΚ, ο κ. Αναστασιάδης κατήγγειλε τις τουρκικές απειλές εις βάρος της Κύπρου και αναφέρθηκε στη μεγάλη προσπάθεια που δημιουργείται για το σύνολο της ΕΕ από την αξιοποίηση των ενεργειακών αποθεμάτων που αποτίστηκαν στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου. «Αυτά τα ευρήματα, αναμφισβήτητα θα δημιουργή-

γήσουν μια τεράστια ευκαιρία για την ΕΕ ολόκληρη» είπε υπογραμμίζοντας ότι ο φυσικός πλούτος αποτελεί κίνητρο για σταθερότητα στην περιοχή και για την επίλυση του Κυπριακού. «Αυστηρώς, η Τουρκία αδυνατεί να δει, για ακόμη μια φορά την προοπτική. Η πρόσφατη απαράδεκτη συμπεριφορά και οι άμεσες απειλές αφήνουν πολλά κενά σε μια χώρα που προσδοκεί να γίνει πλήρες μέλος της ευρωπαϊκής οικογένειας» τόνισε.

Αναφερόμενος στην κρίση χρέους στην ευρωζώνη, ο κ. Αναστασιάδης τόνισε την ανάγκη θέσπισης κανόνων αναθεώρησης των ευρωπαϊκών συνθηκών που να διασφαλίζουν τη δημοσιονομική πειθαρχία από μέρους των κρατών μελών. Σημείωσε, χαρακτηριστικά, ότι για την αντιμετώπιση των προκλήσεων που αναφέρονται, απαιτείται η περαιτέρω εμβάθυνση της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.

Αντιρρησίας συνείδησης στις τ/κ «δυνάμεις ασφαλείας»

## Στο «συνταγματικό» ο Κανατλί

Μία μικρή νίκη έναντι του στρατιωτικού καθεστώτος των κατεχόμενων πέτυχε χθες ο Μουράτ Κανατλί, ο 38χρονος Τουρκοκύπριος αντιρρησίας συνείδησης, ο οποίος διώκεται από το ψευδοκράτος, επειδή από το 2009 αρνείται να στρατευτεί, ως έφεδρος, στις τ/κ «δυνάμεις ασφαλείας».

Η δίκη του ξεκίνησε πριν από δύο βδομάδες στο «στρατοδικείο» της κατεχόμενης Λευκωσίας, έπειτα από πέντε αναβολές, και χθες η δικαστής έκανε δεκτό το αίτημά του να εξεταστεί η υπόθεση στο «συνταγματικό δικαστήριο» του ψευδοκράτους, ως υπόθεση που αφορά το δικαίωμα στην ελεύθερη σκέψη και ελεύθερη έκφραση.

Η εξέλιξη αυτή ήδη μια άλλη τροπή στη δίωξή του, αφού μέχρι τώρα η άρνηση στρατεύ-

σης δεν αναγνωριζόταν ως δικαίωμα στον στρατό του ψευδοκράτους. Εφόσον η υπόθεση προχωρήσει στο «συνταγματικό δικαστήριο», κάτι που αναμένεται να γίνει σε ένα με δύο χρόνια, τότε υπέρ του Μουράτ Κανατλί αναμένεται να μετρήσουν και πρόσφατες αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων εναντίον της Τουρκίας, για ανάλογες περιπτώσεις καταπάτησης του άρθρου 9 της ευρωπαϊκής διακήρυξης για τα ανθρώπινα δικαιώματα, το οποίο υπερασπίζεται την ελευθερία σκέψης, συνείδησης και θρησκείας.

Τα αιτήματα των συνηγόρων του Μουράτ Κανατλί για δίκαιη δίκη και άρση του προστίμου που του επιβλήθηκε για μη παρουσίασή του στον στρατό ενώ

η δίκη εκκρεμούσε δεν εξετάστηκαν, ενώ σε βάρος του αναμένεται να γίνουν νέες διώξεις για τη μη ανταπόκρισή του στις κλήσεις στον στρατό το 2010 και το 2011. Χθες, έξω από το «στρατοδικείο» τρεις γυναίκες και δύο άντρες εξέφρασαν δημοσίως την αντίθεσή τους με την κατάταξη στον στρατό.

Πάγιο είναι εξάλλου το μήνυμα συμπαράστασης προς τον 38χρονο ηγέτη του κόμματος «Νέα Κύπρος», από οργανώσεις, ευρωπαϊκούς φορείς και ευρωβουλευτές, οι οποίοι αναμένεται να παρέμβουν επικριτικά, σε περίπτωση που υπάρξει καταδίκη του Μουράτ Κανατλί. Οι κλήσεις προς τον στρατό αναμένεται να σταματήσουν το 2013, όταν ο Κανατλί θα συμπληρώσει τα 40 του χρόνια.

ΧΡΥΣΤΑ ΝΤΖΑΝΗ

## Έρχονται οι Ρώσοι

Περί τα τέλη του Δεκέμβρη αναμένονται στην Τασό της Συρίας το ρωσικό αεροπλανοφόρο «Ναύαρχος Κουζνέτσοφ» και το αντιτορπιλικό «Ναύαρχος Τσαμπανένκο». Η ρωσική ομάδα ξεκίνησε την Τρίτη το ταξίδι της για τη Μεσόγειο. Σύμφωνα με πηγή του ρωσικού υπουργείου Άμυνας, οι αεροναυτικές ασκήσεις θα πραγματοποιηθούν μακριά από τις συριακές ακτές και η είσοδος στην Τασό θα έχει «αμιγώς τεχνικό χαρακτήρα ανεφοδιασμού». Μετά την ολοκλήρωση του ανεφοδιασμού τους και γύρω στις αρχές Φεβρουαρίου τα πλοία προγραμματίζεται να έχουν επιστρέψει στη βάση τους. Την ίδια ώρα, ο τουρκικός Τύπος αναφέρεται στη διέλευση από τα Δαρδανέλια προς το Αιγαίο του ρωσικού πολεμικού πλοίου «Ladnι», το οποίο εκτιμάται να εμπλακεί στη συνοδεία του «Ναύαρχος Κουζνέτσοφ» στην Ανατολική Μεσόγειο. Τέλος, ευρείας δημοσιότητας στα ρωσικά ΜΜΕ έτυχε η δήλωση επιτελικών στελεχών της Ρωσίας, βάσει των οποίων το γενικό επιτελείο της χώρας δεν θα αναμένει παθητικά τη βελτίωση στις ρωσο-NATOικές σχέσεις στον τομέα της αντιπυραυλικής άμυνας, «αλλά συνεχίζει να υλοποιεί τη διαταγή του Προέδρου για την κάλυψη των εγκαταστάσεων των στρατηγικών πυρηνικών δυνάμεών της».